



## Izelezőink írják

### Strandolnék Balassagyarmaton

A balassagyarmati fürdő medencéjének vizével kapcsolatban akarok szót emelni. A minap, miután a belépőjegyet megváltottam, azonnal szemembe tünt a medence sötétzöld vize, és csodálkozva vettem tudomásul: hogy a jó idő ellenére is csak néhányan uszkálnak a teli medencében. Amint a medence széléhez léptem mindjárt értettem miért e furcsa jelenség. Nemcsak a víz kellemetlen színe és szaga, hanem a benne sütkéző csibor bogarak is segítettek ebben. Nem fürdöm — gondoltam. De akkor miért jöttem a strandra? Aztán úgy döntöttem, hogy veszek egy jó hideg zuhanyt és utána napozok. Ez így is történt.

Eltelt pár nap, ismét elmentem a strandra. Biztos voltam abban, hogy azóta már a vizet lecserélték és most igazán kedvemre lesz minden. Ismét megváltottam a belépőjegyet, s boldogan tapasztaltam, hogy remek víz van a medencében. Jól is éreztem magam mindaddig, amíg az uszonnám elő nem vettem. Ekkor ugyanis hivatalos vendégek, „legyek” vettek körül, ugyanis az uszonna illata kellemesebbnek bizonyult nekem mint a közelben levő szeméttároló edény. Ezen nem is csodálkoztam, hiszen azok csak háromnapos maradékokat (dinnyehéj és egyéb) tartalmaztak.

Ilyen körülmények között összecsomagoltam uszonnámot és jobbnak tartottam csendben távozni.

### Mikor kaphatunk igazi diószentet?

Közismert a vásárlók előtt a nógrádi szén gyenge szilárdsága. Ha ez a gyenge szilárdságú diószén tartós időn át napot és vizet kap, porozódni kezd. Az üzemi rostálástól a tüzep telepre való érkezésig a külhatások megviselik, bizonyos százalékban por és rizsa nagyságúvá alakul át. Növeli a porképződést továbbá hogy 4-5-szöri átrakás kell, míg a szén a pincébe kerül. Legnagyobb mennyiség azonban a roszszul kirakott, műszakilag korszerűtlen tüzепtelepek megy veszendőbe. Jól ismert, hogy tüzепtelepeink tárolási problémákkal küzdenek, sokszor kényesebb anyagok is megfelelő tárolási hely hiányában veszítenek értékükből, s

Utközben, hazafelé azon töprengtem, hogyan lehet az, hogy ilyen szép, külsőségekben gazdag strandot az illetékesek nem kezelnek úgy, hogy azt a város, a közeli falvak, és a külföldi vendégek is kellemesen, jó érzéssel látogathatnák.

F. L.  
Balassagyarmat

### A szülőkhöz

Nap mint nap láthatjuk, hogy édesanyák óvodás, vagy még apróbb gyermekeikkel utaznak buszon, gépkocsin. Ezt az élet hozza magával, de hogy milyen formán találkozunk vele, az nem közömbös egy szülő számára sem. A mai nap a postára ígereztem, és arra lettem figyelmes, hogy egy édesanya 3 éves kislányával az ablaknál ült, miközben a kislány az ablaküveghez dőlve nyel-

vecskéjével érintette azt. Meghült volna bennem a vér, ha egy hirtelen fékezés következtében a gyermek neki esik az üvegnek, az össze vissza töri őt. Ez csak egyetlen kiragadott példa a sok közül. Kérjük a szülőket, nagyon vigyázzanak utazásuk során, mert egy esetleges szerencsétlenség alkalmával már nem elég felvetni a szülő gondatlanságát.

Takács Lajosné

### Barátság, amely nem ismer határokat

A zagyvapálfalvi állomás a minap este kisebb szabású népünnepe színhelye volt. Huszonöt csehszlovák, a Balaton mellett nyaraló pionír szaktársa meg hazafelé útját egy napra, a helybeli Zrínyi Ilona úttörőcsapat kívánságára. Az állomáson nemcsak a vendéglátó pártasok ölelik a csehszlovák testvéreket, a szülők is pusztáznak a napbarnított arccsókra. Aztán hevesen osztozkodnak a vendéglátásban. Egy csehszlovák pártást három négy magyar is hívna az otthonába. A vendégek örülnek a meleg fogadtatásnak, a szenvedélyes szeretetnek. Barátságuk néhány héttel ezelőtti múltra tekint vissza. Akkor a zagyvapálfalvi úttörő gyerekek üdültek a Besztercebánya melletti Laskomerben. Most megfogadják: levélben, csereátogatások és táborozások révén tovább mélyítik, szélesítik kapcsolatukat.

Másnap a salgótarjáni iftéri állomás hangos a kedves, szinte megható búcsúzóktól. Még néhány pil-

lanat, és aztán messzire távolodik a vonat. Már nem is látni a kanyarból. Valami nagyon szép, határontúlra is átszőkő érzés azonban örökre megmarad bennük. Egyesével kettesével tartanak hazafelé a fiúk, s a lányok. Legtöbbje máris borítékot vásárol, levelet írni a kiválasztott barátoknak, barátnőnek. Oláh Eszter szeme könnyes. Hétnapok múltával láthatja csak a kedves barátnőt Andrea Markovát.

Fényképek, emléktárgyak között keresgélnek. Mind-megannyi feledhetően emlékeztetője a kezdődő kapcsolatnak. Albuma, faliújságra rakiák majd, — meséli Ivicz Zoltánné, aki a tolmácsi téendőket látta el néhány órában.

Gyermeknek, nevelőknek, szülőnek sokat ígérő e határontúli barátság. Ösztönző ereje lesz a tanulásra, inszpiráló az úttörő mozgalomra. Nagyszerű lehetőség egymás életének megismerésére. Példa a népek közötti barátságra.

igy kerülnek a vásárlókhoz. Nem ismerjük tüzепtelepeink fejlesztési tervét, s ezért szabad legyen olyan javaslattal élni, hogy betonból, vagy vaslemez-ből készült zsilipes tartály, szénosztályozó rendszerű, sok porosodástól mentené meg a diószén igazi értékét. El lehetne kerülni a nagyobb tüzепtelepeken, hogy a dömperek, vontatók, villás és lapátos gépek ne a föld felgyalulásával együtt rakják meg a szenes kocsikat. Elkerülhető volna a szén gépekkel való szokásos gyúrása.

Háztartási szeneink minősége és tartóssága érdekében vezessenek be észszerűbb és célravezetőbb kiszolgálást a növekvő, de jogos igényeknek megfelelően.

Tóth Gyula  
Salgótarján

### SZERKESZTŐI ÜZENETEK

„Béke és békétlenség jelisére”: Beküldött írását sajnos nem közölhetjük, ugyanis nem szolgálja azt a célt, amelyet Ön szeretne vele elérni.

**Horváth János, Nagylóc:** Különlési díjra az jogosult, akit népgazdasági értekezésből más helységbe helyeztek át és ott lakást nem tudtak részére biztosítani, s emiatt kénytelen családjától külön élni. Önt nem helyezték át sehová, munkahelye változatlan maradt, családja költözött

más községbe, így a különlési díjra nem jogosult.

Sz. István Balassagyarmat. Ha a vállalat a Munka Törvénykönyve 29. §. (1) bekezdése e, pontja alapján nyugdíjaztatás címen mond fel a dolgozónak, ugyanúgy köteles a felmondási időre járó bért fizetni és a felmondási idő alatt a munka végzése alól a dolgozót felmenteni, mintha más, például át-szerzéses címén mondott volna fel.

Vanyarcon is, mint a legtöbb falusi óvodában, ilyenkor, nyáron, az év többi szakához viszonyítottan duplájára szökik a gyereklétszám. A dombháton, meg a cséplőgépeknel dolgozó szülők nagy gondja enyhült ezzel: jó kézben vannak a gyerekek. Gondos óvónők vigyáznak rájuk fejlődésüket finom, gondalosszállított étrend biztosítja, itt a faluzséli emelkedőre épült óvodában.

Most éppen ebédidő van. A kanalak csörömpölésébe időnként belécsilingel egy-egy gyermekkacaj. A hűvös, kövezett előszobát rendezték be nyári ebédlőnek, hogy az ételszagra ne csábuljanak be a legyek a tisztá, hűvös, most csak alvás céljára használt két foglalkoztató terembe.

Az egyik szöszke, kerekarcú kislány szégyenlősen pillant fel a tányérjáról.

### A VANYARCI ÓVODÁBAN

Szája fölé piros bajuszt rajzolt az inycsiklandó leves. Ő is „nyári gyerek”, de már néhány hét alatt „megfogta” az óvoda, hízt az óvoda. Megszokta a közösséget is. Bizonyára a téli hónapokban hiányozni fog neki otthon ez a barátságos környezet. Fehér Sándorné vezetőnő így vélekedik erről:

— Kétségtelenül nagy segítség a szülőknek nyáron a napközitthon. De a gyerekek miatt az lenne jobb, ha egész éven át szakképzett nevelők készítenék fel őket az iskolára. Most kétszer annyi gyereknk van, mint egyébként az év során. Új dolgozót azonban nem vehetünk fel, pedig egy dajka nagyon kellene most.

Az óvoda nyitvatartása a dolgozó szülők elfoglalt-

### Akik idegenek a faluban

#### Miért kellett bezárni a nézsai vendéglőt?

A NÉZSAI földművelés-szervezeti vendéglőt július 30-án a Közegészségügyi-Járványügyi Állomás rendelkezésére bezárták. Az italtolt egyik helyiségét a mellékhelyiségtől elválasztó fal a használat miatt embermagasságig átnedvesedett, elviselhetetlen bűzt árasztott.

Az olvasó joggal kérde, nem lehetett volna e valóban tühretetlen állapotot megszüntetni? Lehetett volna, s még lehetne ma is, ha... Am, menjünk szép sorjában.

Április 22-én a rétsági járási tanács vb-titkára, a községi tanács vb-elnöke, az FJK igazgatója és a körzeti fmsz ügyvezetője helyszíni szemlést tartott az italtoltban. Noha egyikük sem műszaki ember, technikailag eléggé kielégítő megoldást javasoltak. Ugyanakkor leszögezték: a munka elvégzésére van pénz a földművelés-szervezetnek, az ingatlan megvételére azonban nincs. A járásiak elmentek, a községiak pedig már másnap felkeresték P. Antalnét, aki férjével együtt tulajdonosa a kocsmáépületnek.

„Mint házastárs nem engedélyezem, és nem adom beleegyezésemet ahhoz, hogy az fmsz által használt, két helyiségből álló italtoltot átalakítsák...” — adta írásba két tanú előtt P.-né április 23-án.

Az ügyben mind a járási, mind a megyei tanács vb igazgatási osztálya tehetetlennek bizonyult. Az épület a P.-házaspár személyi tulajdona; durva törvénysértés lett volna, ha az osztályok bármelyike rákényszeríti az fmsz — különben érthető és méltánylást érdemlő — óhajának teljesítésére.

Eddig a tanácsai és földművelés-szervezeti vezetők minden fáradozásra, rábeszélésre eredménytelennek bizonyult. P.-ék hajthatatlanok. Az ingatlanulajdonosok — lám — megfelekedtek arról, hogy P. Antal az italtoltban vezetőként töltött évek után ment nyugdíjba; nincsenek tekintettel arra, hogy az apát a fiú követte az italtoltvezetői állásban. Ez

utóbbi a kis család magán-ügye; — az azonban ezerszázalánál több ember közügye; van-e, nincs-e italtolt Nézsán.

A FALU NÉPE számára — a filmvetítéseket leszámítva — a vendéglő nyújtott eddig egyedül szóló lehetőséget. Most ez megszűnt. Beszélnek arról, hogy az élelmiszer vegyesboltba az eddignél több palackosort, palackosort juttatnak majd a lakosság kárpótlására. Tudjuk, mindkettőből erősen korlátozott a rendelkezésre álló mennyiség; a palackozott drágább is a folyóbornál. P.-ék — enyhén szólva — megingathatlansága miatt fizetnek ez-tán többet az italért a nézsaiak; e miatt lesz még kevesebb sör a községben.

Az írott törvényekhez alkalmazkodott a két tanács igazgatási osztálya; alkalmazkodott a földművelés-szervezet. Semmi okunk sincs feltételezni, hogy a törvénytisztelt e megnyilvánulása nemetszést váltott volna ki P.-ékből. De vannak íratlan törvények is! S aki akarja, megtalálja közöttük azt, amely minden becületlen embert áldozatvállalásra kötelez a közösség érdekében. Mert igaz ugyan, hogy P. Antal már koros ember, aki szívesebben élvezné házában a teljes csendet, — de vajon a bérleti szerződés megkötésekor nem gondolt arra, hogy az italtolt szűkszerűen lármas? Nem jut eszébe, mennyi fölösleges bosszúságot okoz azoknak, akik miatta nem jutnak könnyű borhoz, habzó sörhöz, szíverősítőhöz, pálinkához saját falujukban? Nem fontolgatták-e még P.-ék, hogy hajthatatlanságuk hány embert foszt meg az esti munka után oly jóleső poharazástól, beszélgetéstől?

NÉZSÁT békeszerető, megbocsátani kész emberrel lakják. Ugy véljük, helytelen lenne, ha a P.-házaspár ezután sem engedne a kérés szónak, selzárkóznék attól, hogy a tatarozási engedélyt megadja. Ha így tenne, idegen-né válna saját falujában. Szomorú sors ez. — borváro —

a közlekedésünk Bercelre, egy fél napot vesz igénybe, ha a piacra megyünk. Piaci nap is csak egyszer van egy héten. Egyszerűen nem is értem, miért nem szerez be a földművelés-szervezet többféle gyümölcsöt?

Aztán a gyerekek nyári játéklehetőségeiről beszél: — A szülők nagyon rendesek, homokozót, pancsolót készítettek társadalmi munkában. De a pancsolót nem tudjuk használni, mert nincs vízvezetője. A rébre, az erdőbe, a futballpályára járunk a gyerekekkel, hogy könnyebben elvi-seljék a nyári nagy meleget.

A felsorolt hiányosságol megszüntetése a tanácsnagynak leguén sürgős kötelessége hisz a gyermekektől val gondoskodás mindannyiunk egyik legszentebb ügye.

U. M.